

塔城地区发展和改革委员会

塔城地区财政局

塔城地区住房和城乡建设局

塔城地区市场监督管理局

文件

塔地发改价〔2021〕31号

关于转发《关于清理城镇供暖行业不合理收费的通知》的通知

各县（市）发展改革委、财政局、住建局、市场监管局，有关供暖企业：

现将自治区发展改革委、财政厅、住建厅、市场监管局等四部门联合下发的《关于清理城镇供暖行业不合理收费的通知》（新发改规〔2021〕11号）转发给你们，并就进一步清理城镇供暖行业不合理收费提出以下要求：

各县（市）发展改革委要加大政策宣传力度，对城镇供暖行业的现行所有收费项目和标准进行梳理，取消不合理收费，及时梳理存在的问题，切实规范城镇供暖行业收费行为。对于

清理整顿过程中出现的问题及时反馈地区发展改革委。



塔城地区发展和改革委员会



塔城地区财政局



塔城地区住房和城乡建设局



塔城地区市场监督管理局

2021年10月20日

塔城地区发展改革委办公室

2021年10月20日印发

新疆维吾尔自治区发展和改革委员会
新疆维吾尔自治区财政厅
新疆维吾尔自治区住房和城乡建设厅
新疆维吾尔自治区市场监督管理局

新发改规〔2021〕11号

关于清理城镇供暖行业不合理收费的通知

伊犁州发展改革委、财政局、住建局、市场监管局，各地（州、市）发展改革委、财政局、住建局（住建委）、市场监管局：

为贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照《国务院办公厅转发国家发展改革委等五部委关于清理规范城镇供水供电供气供暖行业收费促进行业高质量发展的意见》（国办函〔2020〕129号）要求，现就进一步清理城镇供暖行业不合理收费的有关事宜通知如下：

一、清理供暖行业收费

城镇集中供热企业不得向用热单位或个人收取工程费、接口费、补偿费、集中管网建设费、并网配套费、层高超高费等类似名目费用。

(一) 关于供热计量装置收费。严禁政府部门、相关机构对供热计量装置强制检定收费。严禁向用热单位或个人收取供热计量装置费用。严禁任何单位或个人在代收供暖费用时加收额外费用。供热企业、用热单位或个人自愿委托相关机构检定供热计量装置的，由委托方支付检定费用，但计量装置经供热企业验收合格，且检定确有问题的，由供热企业承担检定费用，并免费为用热单位或个人更换合格的计量装置。

(二) 关于建筑区划红线内供热相关收费。新建商品房、保障性住房等建筑区划红线内供暖管线及配套设施的建设安装费统一纳入房屋开发建设成本，不得另外向买受人收取。建筑区划红线内供热设施经验收合格，依法依规移交给供热企业实行专业化运行管理的，相关运行维护费纳入企业经营成本，不得再向用热单位或个人收取。建筑区划红线内供热设施的建设安装、更新改造、维修维护等费用已由政府承担的，不得再向用热单位或个人收取。

(三) 关于建筑区划红线外供热相关收费。在城镇规划建设用地范围内，供热企业的投资界面应延伸至用户建筑区划红线，除法律法规和相关政策另有规定外，不得由用热单位或个人承担建筑区划红线外发生的任何费用。从用户建筑区划红线连接至公共管网发生的入网工程建设，由供热企业独自投资建设的，纳入供热企业经营成本；政府与供热企业合作投资建设的，固定资产部分按比例纳入供热企业经营成本，但运行和维护等费用要全部纳入供热企业经营成本；由政府拨款委托供热企业建设，或由政府直接投资建设的，其运行和维护等费用纳入供热企业经营成本。

(四) 关于老旧小区供热相关收费。各地可结合实际情况，通过政府补贴、企业自筹和用户出资等多种方式，确定具体方式和费用分摊方案，进一步加快老旧小区内供暖管线及配套设施改造，将相关运行维护费纳入供热企业经营成本。

二、不断完善供暖价格机制

(一) 合理制定并动态调整热力销售价格。稳步将政府的供暖补贴改“暗补”为“明补”，同步出台低收入群体兜底保障政策。稳步推进热计量收费改革，逐步实行基本热价和计量热价相结合的两部制热价。暂不具备条件的城镇可按供热面积计收热费，但应出台两部制热价，合理确定基本热价和计量热价比例，为供热计量设施改造创造条件，妥善解决超高建筑收取热费问题。

(二) 明确供热行业经营服务性收费。供热企业设施产权分界点后至用热器具前，为满足用户个性化需求所提供的供热延伸服务，如改造部分室内供热管线、更换部分供热设施等，供热企业应明确服务项目、服务内容和收费标准，实行明码标价。必须由供热企业提供的具有行业或技术垄断性的经营服务性收费，依法列入自治区定价目录，实行政府指导价。

三、相关要求

(一) 加强组织领导。各地要充分认识清理供暖行业收费的重要意义，切实提高政治站位，统一思想，强化责任担当。建立部门联合工作机制，明确具体任务，细化分解工作，统筹协调解决在清理供暖行业不合理收费工作中出现的新问题、新情况。

(二) 科学稳妥推进。各地要兼顾各方利益，充分评估可能出现的风险和问题，统筹考虑清理供水电气暖等行业不合理收费工作，指导县(市)分行业分批次，稳妥把握节奏和力度，合理

选择价格调整时机。对于采取特许经营的供热企业，要明晰政府付费和使用者付费的界限，妥善处理好价格补偿和政府补贴的比例，确保供热企业正常运营。

(三) 强化宣传引导。各地要准确解释取消供暖行业不合理收费的项目、范围和界限，特别是建筑区划红线内保留的收费项目，组织供热企业加大宣传解释力度，及时回应社会关切，营造良好舆论氛围。

凡以前有关规定与本通知不符的按本通知执行，国家另有政策规定的从其规定，本通知自发文之日起执行。



自治区发展改革委办公室

2021年9月29日印发